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 Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti

 ETS - APS
Sezione Territoriale di Enna

Ente Convenzionato al S.S.N.



Prot. n. 595/01





           Enna, lì 05/04/2024

Ai  Sigg.  Soci

LL.SS.
Oggetto: Convocazione Assemblea Territoriale Ordinaria dei Soci 

Caro Socio/a, 

mi pregio di invitarTi ai lavori dell’Assemblea Territoriale Ordinaria dei Soci, convocata ai sensi dell'art. 17 del vigente Statuto e Regolamento Generale, che si svolgeranno Venerdì 26 Aprile 2024, presso l’Hotel Ristorante Garden, Viale dei Miti n. 72 Villaggio Pergusa, 94100 - Enna e da remoto su piattaforma zoom, con inizio alle ore 8:00 in prima ed alle ore 09:00 in seconda convocazione, per discutere il seguente 

Ordine del giorno

1) Saluto del Presidente sezionale;

2) Elezione degli Organi Assembleari;

3) Approvazione “Relazione sull’attività svolta nell’anno 2023”;

4) Approvazione “Conto Consuntivo”, Relazione Finanziaria” e  Bilancio d’Esercizio - anno 2023;

5) Esame e valutazione consequenziale del documento di riforma dello Statuto Sociale;

Inoltre  tra le varie ed eventuali si procederà:

· Alla premiazione di n. 3 elaborati afferenti la Giornata Nazionale del Braille svoltasi in collaborazione con l’Istituto Comprensivo "F.P. Neglia – N. Savarese" di Enna il 12.02.2024 e alla consegna di un omaggio floreale alle insegnanti;
· Alla consegna della targa ai familiari in ricordo del socio defunto sig. Sciuto Clemente.
I lavori assembleari saranno trasmessi sulla piattaforma Zoom attraverso il seguente link:

 https://zoom.us/j/99835281756 che sarà pubblicato sul sito internet sezionale all’indirizzo www.uiciechienna.it oppure sulla pagina Facebook della Sezione, inoltre potrà essere richiesto in formato digitale mediante Whatsapp, e-mail, facebook o altri canali di comunicazioni digitali. 

          Per intervenire al dibattito si potrà utilizzare l’opzione vocale della piattaforma Zoom attraverso l’attivazione del microfono. 

          Ti ricordo che, per la partecipazione attiva ai lavori dell’Assemblea, occorre essere in regola con il tesseramento alla data della stessa. 



Al fine di favorire la Tua partecipazione all'Assemblea, qualora dovessi averne esigenza, potrai essere assistito dal personale preposto in sala.

          Alla fine dei lavori assembleari avrai la possibilità di partecipare al pranzo presso  l’Hotel Ristorante Garden di Enna pagando  la somma di euro 20,00 (venti/00) per te e 20,00 (venti/00) per il tuo accompagnatore ed a seguito di prenotazione, presso i  nostri uffici, entro le ore 14:00 di Sabato 20 Aprile 2024.

           Cordiali saluti.

                                                                                          Il Presidente


                                                                                               (rag. Santino Di Gregorio)

ELENCO DELLE ATTIVITA’ SVOLTE DALLA SEZIONE DURANTE L’ANNO 2023
Durante l’anno 2023 la Sezione ha svolto le attività qui di seguito elencate effettuate per il soddisfacimento dei bisogni primari dei non vedenti e degli ipovedenti della provincia.  

Nel corso dell’anno sociale ha, pertanto, realizzato le seguenti attività: 

· Durante l’intero anno, in periodi prestabiliti, è stato realizzato il progetto di Musicoterapia in favore degli utenti con pluri disabilità gravissima esso ha avuto come finalità essenziale quella di far sviluppare e potenziare la percezione, l’emozione e la comunicazione attraverso la musica, quale mezzo per contribuire allo sviluppo della personalità, partendo dall'accertamento e dall'ascolto, individuando i canali di comunicazione non verbale, specialmente, quello musicale, per arrivare, alla fine, a un obiettivo comune, come la stimolazione psico - sensoriale, l'educazione alla percezione e la capacità di dialogare tramite gesti sonori e movimenti;

· Il 23 Febbraio 2023, presso l’Istituto Superiore Napoleone Colajanni di Enna, è stata organizzata la Giornata del Braille con una conferenza sul tema, la proiezione di un film riguardante la vita dei non vedenti e la loro emancipazione ed un dibattito finale sul tema. Ma l’esperienza della Giornata del Braille non si è conclusa il 23 Febbraio, infatti la Sezione ha istituito n. 3 riconoscimenti con i quali sono stati premiati i tre migliori elaborati svolti dai ragazzi che hanno partecipato alla conferenza, inoltre a Maggio 2023 la Sezione ha organizzato un viaggio presso il Polo Tattile Multimediale di Catania per gli alunni che hanno partecipato alla conferenza;
· Il 03 Febbraio 2023, si è riunito presso i locali sezionali il Comitato dei Giovani , un occasione per ritrovarsi e condividere alcuni momenti in spensieratezza. A conclusione di questa giornata i giovani hanno partecipato ad una serata conviviale;

· Dal 13 al 18 Febbraio 2023, la Sezione ha aderito al progetto TD BOX- Esperienze e Narrazioni tattili digitali, che ha permesso a bambini e ragazzi di diversi istituti di fare delle esperienze sensoriali;
· Giorno 8 Marzo 2023, si è svolta presso i locali sezionali la Festa della Donna, un’occasione per riflettere sull’importanza del ruolo della donna nella società contemporanea a partire della vecchie tradizioni. A conclusione dell’incontro alle partecipanti è stato offerto un rinfresco;
· Il 30 Aprile 2023, è stata celebrata la tradizionale Assemblea Territoriale dei soci, che ha visto la partecipazione di numerosi non vedenti/ipovedenti del Territorio i quali dopo la conclusione dei lavori istituzionali, hanno preso parte al pranzo sociale organizzato dalla Sezione;

· Il 02 Maggio 2023, è stata organizzata nei locali sezionali una dimostrazione del materiale tiflotecnico in favore dei non vedenti/ipovedenti del Territorio di Enna;

· L’08 Maggio 2023, è stato organizzato a Nicosia la Festa della Mamma, con un pranzo sociale ed a conclusione la visita del castello di Sperlinga;

· Il 17 Giugno 2023, è stata organizzata l’Assemblea Straordinaria dei soci, presso i locali sezionali. In conclusione dei lavori assembleari e delle votazioni, la Sezione ha organizzato un giro pizza come momento ricreativo;

· In collaborazione con l’I.Ri.Fo.R. Sicilia sono stati realizzati i “Campi Estivi 2023”, ai quali hanno partecipato diversi utenti in relazione alle diverse fasce di età,  così come di seguito riportate:
· Modulo A: (bambini non vedenti ed ipovedenti di età compresa tra 3 e 13 anni, accompagnati da un genitore) – periodo (dal 04 Luglio al 11 Luglio 2023);

· Modulo B: (adolescenti non vedenti ed ipovedenti di età compresa tra i 14 e i 21 anni) – periodo (dal 30 Agosto al 06 Settembre 2023);

· Modulo C: (adulti non vedenti ed ipovedenti con pluri minorazioni medie e lievi di età compresa tra 1 e 45 anni) – periodo (dal 03 Settembre al 12 Settembre 2023);

· Modulo D: (adulti non vedenti e ipovedenti con pluri minorazioni gravi e gravissime di età compresa tra 1 e 50 anni)- periodo (dal 09 Luglio al 19 Luglio 2023);

· Dal 01 al 08 Luglio 2023, è stata organizzata la prima settimana del  Soggiorno Climatico presso Villaggio Club "Calanovellamare" "- Via Lucio Piccolo di Calanovellamare n. 5, 98061 Piraino (ME);
· Dal 08 al 15 Luglio 2023, è stata organizzata la seconda settimana del Soggiorno Climatico presso il Villaggio Sant’Andrea Resort- Contrada Taverna snc, 88060 Sant'Andrea Apostolo dello Ionio. Entrambe le settimane sono state organizzate in strutture adeguate alle esigenze dei non vedenti/ ipovedenti, prive di barriere architettoniche e dotate di una spiaggia facilmente accessibile;
· Il 06 Luglio 2023, è stata organizzata una serata di gemellaggio tra i giovani non vedenti/ipovedenti e i giovani del Servizio Civile Universale;
· Il 15 ed il 16 settembre 2023, la Sezione ha favorito la partecipazione dell’oculista sezionale e della ortottista sezionale al meeting scientifico oculistico che si è tenuto a Cagliari;
· La Sezione ha accolto le diverse richieste provenienti dai soci del Territorio al fine di organizzare dei momenti ricreativi durante il periodo estivo, cercando di coinvolgere il maggior numero possibile di non vedenti/ipovedenti. Per questa ragione sono state organizzate:

· La serata conviviale a Catenanuova del 04 Agosto 2023;

· La serata conviviale di Nicosia del 02 Settembre 2023;

· La Sezione ha favorito la partecipazione dei non vedenti/ipovedenti richiedenti al concerto dei Pooh, tenutosi ad Agrigento il 19 Agosto 2023, ed al concerto di Claudio Baglioni, tenutosi a Palermo l’11 ottobre 2023;

· Il 26 ottobre 2023, è stato presentato nei locali sezionali il libro “Polvere di Stelle” di Giusi Antoci. L’occasione ha dato lo spunto per affrontare un dibattito sul tema della prevenzione e della resilienza;

· Nei mesi di Luglio – Dicembre 2023, è stato realizzato il progetto di arte terapia e terapia occupazionale rivolto a ragazzi non vedenti/ipovedenti con altri disturbi. Il suddetto progetto ha perseguito i seguenti obiettivi:

· Miglioramento dello stato funzionale del tono dell’umore e del livello cognitivo;

· Diminuzione di irritabilità, ansia, iperattività, stereotipie;

· Il 13 Dicembre 2023, è stata celebrata la Giornata del Non Vedente, evento molto sentito dai Soci quale momento di condivisione, contrassegnato dalla celebrazione religiosa in onore di Santa Lucia e dalla distribuzione della tradizionale cuccia;
· Il 17 Dicembre 2023, è stata organizzata la “30° Edizione del gioco della Tombola”, presso il il Ristorante al Ritrovo, momento di convivialità e confronto molto atteso dai Soci del territorio;
· La Sezione ha favorito la partecipazione dei non vedenti/ipovedenti richiedenti alla partecipazione della rassegna teatrale “Voci di Sicilia” che si svolge presso il teatro comunale di Enna.
ATTIVITA’ GRUPPO SPORTIVO DILETTANTISTICO U.I.C. G. FUCA’

TORBALL:

Campionato serie A

· Prima e seconda Giornata Campionato Italiano Serie A: 18-19 marzo 2023. Località di svolgimento: Ragusa;

· Terza e quarta Giornata Campionato Italiano Serie A: 15-16 aprile 2023. Località di svolgimento: Ascoli Piceno;

· Quinta e sesta Giornata Campionato Italiano Serie A: 6-7 maggio 2023. Località di svolgimento: Reggio Calabria.

Coppa Italia

· Prima fase Coppa Italia: 25-26 febbraio 2023. Località di svolgimento: Enna; 
· Coppa Sicilia: 4 novembre 2023. Località di svolgimento: Enna.

SHOWDOWN: 
· Secondo Open: 27-29 Gennaio 2023. Località di svolgimento: Silvi Marina;

· Terzo Open: 10-12 marzo 2023. Località di svolgimento: L'Aquila;

· Campionato Finale: 9-11 giugno 2023. Località di svolgimento: Silvi Marina;

· Coppa Sicilia: 25-26 novembre 2023. Località di svolgimento: Catania;

· Primo Open: 1-3 dicembre 2023. Località di svolgimento: Potenza.

Inoltre, la Sezione, ha svolto in modalità permanente durante l’anno sociale:

· Sedute di riabilitazione del cieco finalizzate a migliorare il livello di autonomia attraverso l’apprendimento del Codice di letto- scrittura Braille e di ausili tiflotecnici nonché i nuovi mezzi di comunicazione atti a favorire il processo di inclusione sociale;

·  Sedute di riabilitazione visiva in favore degli ipovedenti al fine di tutelare il residuo visivo possedute;

· Sedute di riabilitazione ortottica e protesica;

· Sedute di supporto psicologico in favore dei soci e dei loro familiari;

· Assistenza finalizzata all’individuazione degli ausili tiflotecnici coerenti con il grado di disabilità visiva nonché per l’istruttoria delle procedure finalizzate all’ottenimento degli stessi da parte del S.S.N.;

·  Assistenza sociale finalizzata all’ottenimento dei benefici ed alle provvidenze economiche previste dal sistema socio assistenziale;

· Consulenze tiflodidattiche alle scuole di ogni ordine e grado ed all’università;

· Supporto nei percorsi di addestramento professionale nonché nell’iscrizione presso il C.P.I. di Enna ai fini dell’inserimento lavorativo.

*****************
RIEPILOGO DATI “BILANCIO CONSUNTIVO”-  ANNO 2023
Somme riscosse (compreso avanzo di cassa esercizio precedente)


€. 659.834,45
Somme pagate









€. 634.030,70
Saldo di cassa al 31\12\2023




            

  €. 25.803,75
Residui attivi









€. 160.174,15
Situazione attiva                                                                                                        €. 185.977,90

Residui passivi







            €. 180.412,74
Risultato di amministrazione






            €.     5.565,16   
                                                                                                                               Il Presidente
                                                                                                                         (rag. Santino Di Gregorio) 
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