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 Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti

 ETS - APS
Sezione Territoriale di Enna

Ente Convenzionato al S.S.N.



Data 29/03/2025
Prot. n. 440/01                                                                                                                             
Ai  Sigg.  Soci

LL.SS.
Oggetto: Convocazione dell’Assemblea ordinaria ed elettiva dei soci della Sezione Territoriale UICI di Enna -  domenica 27 aprile 2025

Caro Socio/a, 

mi pregio di invitarTi ai lavori dell’Assemblea ordinaria ed elettiva dei soci della Sezione territoriale di Enna dell'Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti che si svolgeranno domenica 27 aprile 2025, presso il Federico II Palace Hotel, Str. Vicinale Salerno, 94100 Enna e da remoto su piattaforma zoom, con inizio alle ore 08:00 in prima ed alle ore 09:00 in seconda convocazione, per discutere il seguente 

Ordine del giorno

1. Saluto del Presidente sezionale;

2. Elezione degli Organi Assembleari;

3. Approvazione “Relazione sull’attività svolta nell’anno 2024”;

4. Approvazione “Conto Consuntivo”, Relazione Finanziaria” e  Bilancio d’Esercizio - anno 2024;
5. Nomina, a scrutinio palese, su proposta del Presidente della Sezione Territoriale dell’Organo di Controllo;
6. Elezione di n. 7 Consiglieri Sezionali;

7. Elezione di n. 1 Consigliere Regionale;

8. Elezione di n. 1 delegato al Congresso Nazionale


Inoltre  si procederà:

· Alla premiazione dei soci che festeggiano il 50° anniversario di rapporto associativo con l’Unione;

· Alla premiazione di n. 3 elaborati afferenti la Giornata Nazionale del Braille svoltasi in collaborazione con l’Istituto Comprensivo "F.P. Neglia – N. Savarese" di Enna il 17.02.2025; 

· Alla presentazione di alcuni progetti di interesse generale;
      In sede di Assemblea sarà possibile regolarizzare la tua posizione associativa versando la quota dell'anno in corso 2025 e l’eventuali quote di anni pregressi.


I lavori dell’Assemblea potranno essere seguiti anche da remoto, con la possibilità di intervenire e partecipare alle votazioni palesi, utilizzando la piattaforma Zoom al link: https://zoom.us/j/99002018856 che sarà pubblicato sul sito internet sezionale all’indirizzo www.uiciechienna.it oppure sulla pagina Facebook della Sezione, inoltre potrà essere richiesto in formato digitale mediante Whatsapp, e-mail, facebook o altri canali di comunicazioni digitali. 


In alternativa alla modalità di voto tradizionale, potrai avvalerti del sistema di voto elettronico. 

Allo scopo, dovrai disporre di un telefono cellulare dotato di servizio di posta elettronica e “web browser”, oppure di telefono cellulare e altro dispositivo dotato dei servizi sopra indicati. 

Se sei interessato al voto elettronico dovrai, entro e non oltre dieci giorni antecedenti la data dell’Assemblea, ovvero entro il 17 aprile p.v.,  comunicare via mail alla segreteria della Sezione la volontà di avvalerti del seggio elettronico, indicando l’indirizzo di posta elettronica e il numero di cellulare su cui riceverai la mail e il codice OTP che ti saranno inviati all’apertura del seggio e che utilizzerai per l’identificazione personale e per l’accesso al sistema di voto. 


Tramite posta elettronica, infatti, all’apertura del seggio, riceverai una e-mail contenente un link unico, esclusivo e personale, nonché una password che dovrai inserire dopo aver attivato il link appena ricevuto. 

Per l’identificazione univoca ed esclusiva, appena attiverai il link e inserirai la password, sul telefono cellulare ti arriverà un SMS con il codice OTP a sei cifre, valido dieci minuti, che dovrai inserire per completare la fase di accesso al seggio elettronico e procedere alla votazione. 

Occorre assicurarsi, pertanto, che la copertura della tua rete cellulare sia garantita all’atto del collegamento per l’ingresso nel seggio elettronico.

Le eventuali liste e/o le candidature singole dovranno essere sottoscritte da almeno 20 soci presso l’ufficio sezionale alla presenza di una delle dipendenti sezionali Dott.ssa Sutera Laura o Dott.ssa Campisi Daniela o Dott.ssa Giunta Maria Cristina, abilitate a tale compito dal Consiglio sezionale nella seduta del 13.03.2025, disponibili nei giorni da Lunedì al Venerdì dalle ore 09:00 alle ore 12:00, oppure davanti a un notaio o ad altro pubblico ufficiale abilitato.


Le eventuali liste devono essere completate e depositate presso la segreteria sezionale entro e non oltre le ore 12:00 del decimo giorno precedente l’Assemblea, ossia entro le ore 12:00 del 17 aprile p.v. 


In presenza di una sola lista, è consentita la presentazione di candidature singole, con le stesse modalità e negli stessi tempi sopra indicati, ossia dieci giorni prima dell’Assemblea, con lo stesso numero di sottoscrittori richiesti per la lista.


Nel caso non sia stata presentata alcuna lista entro il termine previsto, ovvero entro le ore 12:00 del decimo giorno precedente l’Assemblea, un singolo socio avrà facoltà di presentare un singolo candidato, sempre mediante deposito della candidatura presso la segreteria sezionale, entro e non oltre le ore 12:00 del quinto giorno precedente l’Assemblea ossia entro le ore 12:00 del 22 aprile p.v. 


Per le candidature a vario titolo è disponibile presso la Segreteria sezionale, l’apposita modulistica da utilizzare.


Sia i sottoscrittori, sia i candidati, nel caso di liste così come nel caso di candidature singole, devono essere soci in regola con il tesseramento 2025.

Al fine di favorire la tua partecipazione all’Assemblea, compatibilmente con l’organizzazione interna, sarà possibile assicurarti il transfer, preventivamente prenotato, dalla tua residenza alla sede di svolgimento e viceversa. 

Alla fine dei lavori assembleari potrai partecipare, presso la medesima struttura, al pranzo conviviale, pagando  la somma di euro 25,00 (venticinque/00) per te e 25,00 (venticinque/00) per il tuo accompagnatore ed a seguito di prenotazione entro il 18.04. p.v.


La Presidenza e la Segreteria sezionale rimangono a disposizione per eventuali chiarimenti.
Cordiali saluti.

Il Presidente
(rag. Santino Di Gregorio)
    ELENCO DELLE ATTIVITA’ SVOLTE DALLA SEZIONE DURANTE L’ANNO 2024
Durante l’anno 2024 la Sezione ha svolto le attività qui di seguito elencate effettuate per il soddisfacimento dei bisogni primari dei non vedenti e degli ipovedenti della provincia.  

Nel corso dell’anno sociale ha, pertanto, realizzato le seguenti attività: 

· Durante l’intero anno, in periodi prestabiliti, è stato realizzato il progetto di Musicoterapia in favore degli utenti con pluri disabilità gravissima esso ha avuto come finalità essenziale quella di far sviluppare e potenziare la percezione, l’emozione e la comunicazione attraverso la musica, quale mezzo per contribuire allo sviluppo della personalità, partendo dall'accertamento e dall'ascolto, individuando i canali di comunicazione non verbale, specialmente, quello musicale, per arrivare, alla fine, a un obiettivo comune, come la stimolazione psico - sensoriale, l'educazione alla percezione e la capacità di dialogare tramite gesti sonori e movimenti;
· Sempre durante l’intero anno, la Sezione ha organizzato un progetto di cucina rivolto ai giovani non vedenti/ipovedenti del Territorio. Grazie alla presenza di un volontario del Servizio Civile Universale, che ha messo a disposizione le sue conoscenze in campo culinario, i giovani si sono destreggiati a preparare diverse pietanze ma soprattutto a prendere familiarità con il piano cottura ad induzione ed il forno parlante, in dotazione della Sezione al fine di accrescere la loro autonomia anche su questo versante;
· Per l’intero anno sono stati organizzati corsi di apprendimento del Braille e di ginnastica dolce in favore dei non vedenti/ipovedenti del territorio che ne hanno fatto richiesta;
· Durante l’intero anno, è stato realizzato il progetto di arte terapia e terapia occupazionale rivolto a ragazzi non vedenti/ipovedenti con altri disturbi. 

· Il 5 Gennaio 2024, è stata organizzata la Festa dell’Epifania nei locali sezionali, per i bambini non vedenti/ipovedenti del territorio;
· L’08 Febbraio 2024, è stata organizzata, presso il ristorante “La Torretta” di Nicosia, la festa del giovedì grasso;
· Il 12 Febbraio 2024, presso l’Istituto “F. P. Neglia” di Enna, si è tenuto un incontro in occasione della Giornata del Braille;
· Il 22 Febbraio 2024, la Sezione ha organizzato la Giornata Nati per leggere che ha visto la partecipazione di diverse famiglie soprattutto con bambini dai 0 ai 6 anni, leggendo insieme il libro “ Mille splenditi Fenicotteri rosa”; 
· L’ 8 Marzo 2024, la Sezione ha organizzato la Festa della Donna, promuovendo un incontro con diversi esperti di ambiti differenti, per confrontarsi sulle tematiche concernenti il mondo femminile; 
· il 12 Aprile 2024, la Sezione ha organizzato un incontro, in collaborazione con la Banca d’Italia, di educazione finanziaria dal tema “Sapere riconoscere le banconote e le monete in euro - Gli strumenti di pagamento alternativi al contante –  Tutele del cliente bancario insoddisfatto”;
· Il 26 Aprile 2024, è stata celebrata la tradizionale Assemblea Territoriale dei soci;

· Il 12 Maggio 2024, presso l’agriturismo Grottacalda la Sezione ha organizzato la festa della mamma; 

· Il 20 Maggio 2024, si è tenuto presso la scuola secondaria di I° G. Verga di Calascibetta, una giornata dimostrativa di Blind Tennis, in collaborazione con l’Associazione Sportiva Global Social Inclusive;

· Il 25 Maggio 2024, è stata organizzata la fase provinciale del torneo di Scopone Scientifico;

· Il 30 Maggio 2024, la Sezione ha organizzato la partecipazione alla mostra dal titolo “Memorie” presso la Galleria Civica di Enna, a cura dello scultore Mario Termini e del pittore Aldo Petralia;

· L’8 giugno 2024, la Sezione ha organizzato una visita guidata ai siti archeologici di Leonforte e dintorni per i non vedenti/ipovedenti del territorio. La visita si è concluso con un pranzo presso l’Agriturismo il Canalotto;
· Nei giorni 17-19- 20 Giugno 2024, sono state organizzate diverse attività ricreative in favore dei bambini non vedenti/ipovedenti del Territorio presso l’Agriturismo “la Fattoria di San Francesco”;

· Il 22 giugno 2024, è stata organizzata una gita sul Monte Altesina;
· Il 27 giugno 2024, presso l’azienda didattica Feudo Rosso di Cerami, la Sezione ha organizzato una giornata didattica incentrata sul mondo delle api, in favore dei più piccoli non vedenti/ipovedenti;
· Nel mese di Giugno 2024, sono stati organizzati dei pic- nic e gite agreste per i bambini del Territorio;

· In collaborazione con l’I.Ri.Fo.R. Sicilia sono stati realizzati i “Campi Estivi 2024”, ai quali hanno partecipato diversi utenti in relazione alle diverse fasce di età,  così come di seguito riportate:
· Modulo A: (bambini non vedenti ed ipovedenti di età compresa tra 3 e 13 anni, anche con minorazioni aggiuntive lievi, accompagnati da un genitore) – periodo (dal 29 giugno al 06 Luglio 2024);

· Modulo C: (adulti non vedenti ed ipovedenti con disabilità aggiuntive medie, gravi e gravissime di età compresa tra 1 e 50 anni) – periodo (dal 02 al 11 agosto 2024);

· In collaborazione con l’I.Ri.Fo.R. territoriale la Sezione ha facilitato la partecipazione dei bambini e dei ragazzi al progetto “GESTI per crescere” prevedendo la visita delle città di Aidone, Piazza Armerina, Sperlinga ed Enna, facendo conoscere questi luoghi ai più giovani;
· Dal 06 al 13 Luglio 2024, è stata organizzata la prima settimana del  Soggiorno Climatico presso Villaggio Club "Calanovellamare" "- Via Lucio Piccolo di Calanovellamare n. 5, 98061 Piraino (ME);
· Dal 06 al 13 Luglio 2024, è stata organizzata la seconda settimana del Soggiorno Climatico presso il Villaggio Sant’Andrea Resort- Contrada Taverna snc, 88060 Sant'Andrea Apostolo dello Ionio;
· Il 24 agosto 2024, la Sezione ha organizzato presso il ristorante “Da Ernesto” a Nissoria la tradizionale cena conviviale estiva;
· Il 24 e il 25 settembre 2024, la Sezione ha facilitato la partecipazione dei soci alla Sagra del Cous Cous Fest che si tiene a San Vito Lo Capo;

· Il 25 novembre 2024, la Sezione ha organizzato un incontro in occasione della giornata contro la violenza sulle le donne;
· Il 13 dicembre 2024, la Sezione ha organizzato la 66° Giornata del Non Vedente;

· Il 20 dicembre 2024, la Sezione ha organizzato la partecipazione dei non vedenti/ipovedenti del territorio alla venerazione del Corpo di Santa Lucia presso la Basilica di Santa Lucia a Siracusa;

· Il 22 Dicembre 2024, è stata organizzata la “32° Edizione del gioco della Tombola”;
· La Sezione ha favorito la partecipazione dei non vedenti/ipovedenti richiedenti alla partecipazione della rassegna teatrale “Voci di Sicilia” che si svolge presso il teatro comunale di Enna;
· Infine, anche per il 2024 la Sezione ha organizzato la distribuzione dei panettoni a tutti i soci del territorio anche grazie alla collaborazione degli enti locali.
ATTIVITA’ GRUPPO SPORTIVO DILETTANTISTICO U.I.C. G. FUCA’
TORBALL:

Campionato serie A

· Prima e seconda Giornata Campionato Italiano Serie A: 23-24 marzo 2024. Località di svolgimento: Bergamo.

· Terza e quarta Giornata Campionato Italiano Serie A: 20-21 aprile 2024. Località di svolgimento: Ragusa.

· Quinta e sesta Giornata Campionato Italiano Serie A: 4-5 maggio 2024. Località di svolgimento: Roma.

Coppa Italia

· Prima fase Coppa Italia: 16-17 marzo 2024. Località di svolgimento: Reggio Calabria 
· Coppa Sicilia: 7 dicembre 2024. Località di svolgimento: Messina.

· I Trofeo città di Scicli: 21 settembre 2024. Località di svolgimento: Ragusa.

· I Trofeo dello Stretto: 19 ottobre 2024. Località di svolgimento: Messina.
SHOWDOWN: 
· Secondo Open: 02-04 febbraio 2024. Località di svolgimento: Silvi Marina.
· Terzo Open: 01-03 marzo 2024. Località di svolgimento: L'Aquila.
· Campionato Finale: 10-12 maggio 2024. Località di svolgimento: Silvi Marina.
· Coppa Sicilia: 23-24 novembre 2024. Località di svolgimento: Mililli.
Primo Open: 13-15 dicembre 2024. Località di svolgimento: Lignano Sabbiadoro.

Inoltre, la Sezione, ha svolto in modalità permanente durante l’anno sociale:

· Sedute di riabilitazione del cieco finalizzate a migliorare il livello di autonomia attraverso l’apprendimento del Codice di letto- scrittura Braille e di ausili tiflotecnici nonché i nuovi mezzi di comunicazione atti a favorire il processo di inclusione sociale;
· Sedute di riabilitazione visiva in favore degli ipovedenti al fine di tutelare il residuo visivo possedute;
· Sedute di riabilitazione ortottica e protesica;
· Sedute di supporto psicologico in favore dei soci e dei loro familiari;
· Assistenza finalizzata all’individuazione degli ausili tiflotecnici coerenti con il grado di disabilità visiva nonché per l’istruttoria delle procedure finalizzate all’ottenimento degli stessi da parte del S.S.N.;
· Assistenza sociale finalizzata all’ottenimento dei benefici ed alle provvidenze economiche previste dal sistema socio assistenziale;
· Consulenze tiflodidattiche alle scuole di ogni ordine e grado ed all’università;
· Supporto nei percorsi di addestramento professionale nonché nell’iscrizione presso il C.P.I. di Enna ai fini dell’inserimento lavorativo.

*****************
RIEPILOGO DATI “BILANCIO CONSUNTIVO”-  ANNO 2024
Somme riscosse (compreso avanzo di cassa esercizio precedente)


€. 667.037,59
Somme pagate









€. 649.491,88
Saldo di cassa al 31/12/2024



            

  
€.   17.545,71
Residui attivi









€. 170.571,04
Situazione attiva                                                                                                       €. 188.116,75
Residui passivi







            €. 187.970,29
Risultato di amministrazione






            €.        146,46 
Il Presidente
(rag. Santino Di Gregorio)
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